
	教学设计方案

	题目
	群落的演替
	年级学科
	高二生物
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	黄雨林
	工作单位
	东埔中学

	教学目标
	1、知识目标 

① 阐明群落的演替过程。 

② 说明人类活动对群落演替的影响。 

③ 关注我国实行退耕还林、还草、还湖，退牧还草的政策。 

④ 通过引导学生比较两个演替过程的相同点和不同点，掌握初生演替和次生演替。 

⑤ 通过引导学生联系生活中的例子后再一起讨论以及进行实地观察，来了解人类活动对群落演替的影响。 

⑥ 通过学生上网查找相关资料，了解我国现在实行的退耕还林、还草、还湖等进展情况。 

2、情感、态度与价值观目标 

从以前的围湖造田、毁林开荒到现在的退耕还林、还草、还湖，要让学生意识到环保的重要性和必要性。 

3、能力目标 

① 通过群落演替的过程培养学生要用“动态发展”的观点来分析事物。 

② 从生活中大家都熟悉的现象中来分析新的问题，从而培养学生仔细观察、全面独立分析问题的习惯。

	教学重难点
关键
	群落的演替过程。引导学生提炼重点内容进行汇报。


	教学方法
	合作探究。


	运用的

信息技术工具
	硬件：电脑、投影仪、电子白板
软件：PPT、FlashMX

	教学设计思路
	第一阶段自主生疑（课前延伸）
通过学生的自主学习，还有哪些疑惑，以问题的形式写在自己的预习本上，然后各学习小组由科代表整合小组生成问题写出小组问题生成单交给老师。（注：科代表整合小组生成问题时要标明问题来自哪个小组。各小组提出的问题经老师整合后能在课堂上讨论的，该小组可得一分）
第二阶段互动释疑（课中探究）
【创景设问】

导入：观看火山爆发视频，引出问题：A 生物是如何一步一步在新环境中定居的？ B 该地区是否可以恢复到原来的群落结构？
【互动释疑】

教师把学生生成的问题进行整理，根据教材知识内容结构，形成整合问题，在课堂上让小组讨论。
第一个问题：1、地衣和苔、藓的区别。2、光裸的岩石上首先定居的生物为什么不是苔藓和草本植物，而是地衣？ 3、 地衣阶段为苔藓的生长提供了怎样的基础？为什么苔藓能够取代地衣？ 4、 在森林阶段 ，群落中还能找到地衣 、苔藓 、草本植物和灌木吗？
第二个问题：1、发生在裸岩上的演替和弃耕农田上的演替大致过程是怎么样的？2、它们有何不同？
第三题：1、小路周围杂草的分布与人类活动的关系是怎么样的？ 

2、举实例说明人类活动对群落演替有影响？
第四题：1、为什么大面积围湖造田是洪灾频繁发生的原因之一？2、我国退耕还林、还草、还湖的现状如何？
【归纳总结】学生自主建构：把自己在大脑中对本课时所学的知识点形成比较完整的知识体系以提高应用能力。
第三阶段内化迁疑（课后提升）
通过质疑、解疑，最终将知识生成内化为学生的能力，通过化解疑难问题实现了学生学习能力的提升的目的。



	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	创景设问
(5分钟)

	1.导入：观看火山爆发视频，引出问题：A 生物是如何一步一步在新环境中定居的？ B 该地区是否可以恢复到原来的群落结构？
	观看视频思考问题。

	激发兴趣，引起学生的关注。



	(5分钟)
互动释疑
	第一个问题：1、地衣和苔、藓的区别。2、光裸的岩石上首先定居的生物为什么不是苔藓和草本植物，而是地衣？ 3、 地衣阶段为苔藓的生长提供了怎样的基础？为什么苔藓能够取代地衣？ 4、 在森林阶段 ，群落中还能找到地衣 、苔藓 、草本植物和灌木吗？
教师引导学生思考、组织小组讨论。展示地衣苔藓视频
	1、 学生展示并观察地衣和苔、藓的植物标本，派代表上台画图区别地衣和苔、藓，并展示网上资料进行区别。
2、小组讨论问题，派代表回答问题。
	联系学生的生活经验，采用问题导学法，利用图解加强教学的直观性，加强学生对微观内容的感性认识。

	 

 

 

(5分钟)

互动释疑

	第二个问题：1、发生在裸岩上的演替和弃耕农田上的演替大致过程是怎么样的？2、它们有何不同？
教师引导学生阅读课本P79-P80页,每个同学用自己的语言向同桌简述发生在裸岩上的演替和弃耕农田上演替的大致过程，小组派代表向全班同学简述。由学生的回答引出初生演替和次生演替的概念。

	1、 阅读课本P79-P80页,每个同学用自己的语言向同桌简述发生在裸岩上的演替和弃耕农田上演替的大致过程，小组派代表向全班同学简述。
2、 朗读初生演替和次生演替的概念。
	把图中的信息内容化，通过简述加深对演替过程的理解。由具体到抽象，通过实例分析对比进而引出初生演替和次生演替的概念。

	(10分钟)
互动释疑
	第三题：1、小路周围杂草的分布与人类活动的关系是怎么样的？ 

2、举实例说明人类活动对群落演替有影响？
教师组织学生收集旧照片（或视频资料）和实地考察两个大组的学生代表进行汇报。强调学生汇报时注意从调查的情况进行对比。根据学生提供材料丰富程度及汇报的内容，把课本 P81 四幅图所反映的情况及时渗透到学生汇报中，并强调人类活动往往使群落演替按照不同于自然演替的速度和方向进行。
	1、学生展示植物标本，汇报考察情况。
2、学生展示图片或视频说明人类活动对群落演替有影响。

	由学生亲自调查的结果来说明问题，可信度更高，同时通过亲身的体验加深学生对人类活动的影响有更深的认识。

	(10分钟)
互动释疑
	第四题：1、为什么大面积围湖造田是洪灾频繁发生的原因之一？2、我国退耕还林、还草、还湖的现状如何？
教师组织学生小组讨论。引导学生了解退耕还林、还草、还湖的现状并派学生代表进行汇报。 
	1、学生小组讨论并派代表上台画图回答：大面积围湖造田，使湖面大大缩小，减小了蓄洪容积，降低了蓄洪能力，导致洪灾频繁发生。 
2、汇报通过上网调查（或其他渠道）收集到的视频资料，包括相关的法规、退耕情况。 
	关注退耕现状 ，认同 人类要合理利用 、开 发自然资源，才能促使环境的可持续发展。 


	(5分钟)
归纳总结

	引导学生简单建构本节课知识网络。
	学生自主建构。 
	对本课时所学的知识点形成比较完整的知识体系以提高应用能力。

	板书设计

	第四章第四节   群落的演替
1.演替是指随着时间的推移，一个群落被另一个群落       的过程。
2.初生演替是在一个从来没有植被覆盖的地面，或者是存在过植被但被彻底消灭了的地方发生的演替。例如在沙丘、             、           上进行的演替。
其演替的大致过程为：     阶段→    阶段→     阶段→     阶段→     阶段→    阶段。
3.次生演替是指原有植被虽已不存在，但原有土壤条件基本保留甚至还保留了植物的种子和其他繁殖体的地方发生的演替。如火灾后的草原、            、         等上进行的演替。
4.初生演替和次生演替的最主要区别是                ，这是判断二者的重要依据。




